



Traja svätí svätitelia

Sviatok *Troch svätých svätiteľov, veľkých veľkňazov Bazila Veľkého, Gregora Teológa a Jána Zlatoústeho* patrí k najnovším sviatkom v byzantskom liturgickom kalendári. Veriaci ľud si týchto svätcov hlboko vážil a uctieval už za ich života.

Na ustanovenie tohto sviatku dal podnet spor, ktorý vznikol v Carihrade v 11. storočí. Ľudia sa hádali, ktorý z týchto svätcov je pred Bohom väčší a pre Cirkev významnejší.

Spor nakoniec vyriešili samotní svätitelia, ktorí sa zjavili biskupovi Jánovi z mesta Euchaiti, najprv jednotlivo a neskôr spoločne, kedy mu aj povedali nasledujúce slová:

„Ako vidíš, pred Bohom sme si rovní a nie je medzi nami nič protirečiace, či sporné, a každý z nás v svojej dobe – osobitne inšpirovaný Božím Duchom – učil, čo je potrebné pre spásu ľudí. Preto medzi nami nik nie je prvý, či druhý, ale keď spomenieš jedného, pripájajú sa k nemu ďalší dvaja. Vstaň, teda, a povedz tým, ktorí sa pre nás hádajú, aby sa nerozdeľovali medzi sebou, lebo ako za života, tak aj po smrti sa usilujeme viesť všetky končiny sveta k pokoju a jednote. Na dôkaz našej rovnosti pred Bohom nám ustanovíš v jeden deň spoločný sviatok. My na svojich ctiteľov budeme pamätať v príhovore pri Božom tróne!“

Takto sa od roku 1076 slávi tento sviatok v liturgickom roku. Bohoslužba sviatku ospevuje a oslavuje svätiteľov za ich vrúcnu lásku k Bohu a k blížnemu, pevnú vieru, význam pre Cirkev, veľké cnosti, Božiu múdrosť a príhovor.

Je zaujímavé, že aj samostatne majú títo svätci spomienku v liturgickom kalendári v mesiaci januári: Sv. Bazil Veľký 1. januára, sv. Gregor Teológ 25. januára, sv. Ján Zlatoústý – prenesenie jeho telesných ostatkov 27. januára (spomienka na tohto svätca v liturgickom kalendári je 13.novembra).

Krátke príbehy:

Druhí sú na vine

Istá sedlička raz išla na trh. Chcela tam predať maslo a kúpiť ryžu.

Čoskoro našla obchodníka s ryžou a dohodli sa. Ale asi po hodine sa celá pobúrená vrátila k obchodníkovi s ryžou: „Vy, počujte, vaše kilo ryže váži o 50 gramov menej.“

„Naozaj?“ čudoval sa obchodník. „Odvážil som ryžu tým kilom masla, ktoré ste mi dali!“

Nie "vždy" - vydatá

Istá matka rozpráva:

Môj päťročný synček sa ma nedávno spýtal: "Čo si ľudia povedia, keď sa ženia a vydávajú?"

"Sľúbia si, že sa budú mať radi a že budú k sebe milí."

Po chvíľke ticha mi chlapček povedal: "Ale ty nie si "vždy" vydatá, však mamička?"

Vtip:

SPOVEDĽ

Príde k farárovi dedko a spovedá sa: - Urobil som strašný hriech. - Neboj synak, Boh ti odpustí. A čo si vlastne urobil? - Skryl som utečenca z 2. svetovej vojny na povalu a pred policajtni som klamal, že tam nie je. - No to je síce veľký hriech, ale som presvedčený, že Boh ti odpustí. - Ale to ešte nie je všetko. - A čo ešte? - Nútil som ho platiť nájomné. - No to od teba naozaj nebolo pekné, ale som si istý, že Boh ti odpustí. Už odchádza, keď v tom si na niečo spomenie a otočí sa: Môžem sa vás ešte na niečo spýtať? - Pravdaže, len hovor. - A musím mu povedať, že vojna sa už skončila?

Farské oznamy

Liturgické slávenia – v tomto období máme viac významných svätých ako napríklad prepodobného Antona Veľkého, Eutymia Veľkého, Gregora Teológa a troch svätých svätiteľov Bazila Veľkého, Jána Zlatoústeho a Gregora Teológa.

Ekumenická bohoslužba - v stredu 19.1. bude v bazilike svätého Mikuláša ekumenická bohoslužba. Srdečne Vás pozývam.

Príprava na sväté tajomstvá – pre deti bude v nedeľu 23.1. po svätej liturgii.

Daruj 2% na Charis – aj tento rok Vás prosím o darovanie vašich 2% percent na naše občianske združenie Charis Trnava. Minulý rok sme prispeli z nazbieraných financií skoro 1000 eur na logo, ikonu svätého Lukáša, ktoré je umiestnené na farskej budove. Už teraz Vám vopred ďakujem za Vaše dary. Tlačivo nájdete v prílohe.

Zbierka na katechizáciu – v nedeľu 23.1. bude zbierka na katechizáciu, teda podporíme v nej všetky katechetické projekty v našej eparchii – letný eparchiálny tábor, biblická súťaž, zimný eparchiálny tábor a iné. Budme štedrý.

Gréckokatolícka cirkev Trnava

Liturgický program

deň	čas		intencia	kde
Utorok 18.1. <i>Naši otcovia svätý Atanáž a svätý Cyril, alexandrijský arcibiskupi</i>	17³⁰	Svätá liturgia	*r. Mamrilová	Kostol sv. Heleny
Streda 19.1. <i>Náš prepodobný otec Makarios</i>	19³⁰	Ekumenická bohoslužba		Bazilika svätého Mikuláša
Štvrtok 20.1. <i>Náš prepodobný a bohonositel'ský otec Eutymios Veľký</i>	17³⁰	Svätá liturgia		Kostol sv. Heleny
Nedeľa 35. týždňa po Päťdesiatnici 23.1. <i>Svätý hieromučeník Klement</i>	07³⁰	Svätá liturgia		Piešťany
	10⁰⁰	Svätá liturgia	*za farnosť	Kostol sv. Heleny
Utorok 25.1. <i>Náš otec svätý Gregor Teológ</i>	17³⁰	Svätá liturgia	*Ol'ga narodeniny	Kostol sv. Heleny
Štvrtok 27.1. <i>Prenesenie úctyhodných pozostatkov nášho otca sv. Jána Zlatoústeho</i>	17³⁰	Svätá liturgia		Kostol sv. Heleny

Nedeľa o Zachejovi 30.1. <i>Traja svätí svätitelia Bazil Veľký, Gregor Teológ a Ján Zlatoústý</i>	10⁰⁰	Svätá liturgia		Kostol sv. Heleny
---	------------------------	----------------	--	----------------------

*Pre vnútornú potrebu farnosti vydáva : Gréckokatolícka cirkev, farnosť Trnava, M. Kopernika 32,
917 01 Trnava, o. František Fedorišin , farár, mobil 0911 711 304.*